

内外兼修造 乡村梦

(上接第1版)

文化新风润乡野 提升乡村 软实力

乡村振兴,既要塑形,更要铸魂。近年来,瑞安市不断保护开发乡村文化的“富矿”,把乡村文化融入到乡村振兴中去。

东风夜放花千树,宝马雕车香满路。在曹村镇,每逢元宵,处处张灯结彩,赏花灯、猜灯谜、观摩开蒙礼,传统与现代的民俗盛宴在此完美融合。

据瑞安市曹村镇副镇长洪万领介绍,曹村镇历史上人才济济,有“中华进士第一村”之称,花灯文化与进士文化一脉相承。

除了花灯文化,在当地,木活字印刷,国家级非遗传承人林初寅依然在传承着这一古老的技艺。

一个小小的木框,密密麻麻码放着一厘米见方的小棠梨木块,每个木块上反写刻着一个老宋体汉字,一手执文稿,一手快速、准确地拣出字模,放入空字盘里排版。最传统的文化在乡土得以保存。

洪万领表示,下一步,曹村镇将以本土文化资源为核心,打造“文化+旅游”产品,建设非遗保护传承展馆,打造研学体验中心。

乡村文化是中华传统文化的源头,也是乡村社会得以延续的根基。陈胜峰说,乡村文化不仅承载着乡村发展的硬资源,更是乡村发展的软实力。我们要树立“产村人”融合发展的理念,努力实现人民对美好生活向往。



林初寅运用木活字印刷(资料图)

健康巴士进河溪, 跟着河长去巡河 新青年下乡 助力乡村振兴

本报讯(记者 陈京子 通讯员 郑雨燕 林伟嘉)戴阿公,最近身体怎么样啊?日前,温州医科大学健康巴士逐河溪,暑期社会实践团走进马屿镇河溪村88岁老人戴荣富的家中。

你们又来了呀,身体还好的,就是前段时间风湿有些犯了,腿脚不好走。谢谢你们,一直记挂着我这个老头子。戴荣富迎上前热情地打招呼。当天,来自台湾的医学生交流实践团也参与活动,他们共同举办了“医餐之约”活动,将医疗帮扶与爱心送餐相结合,真正解决空巢老人精神和物质上的需求问题。

当天上午,实践团亲自购买食材,下厨为老人做饭,并与戴荣富畅谈。餐后,实践团成员给戴荣富测量血压、检查眼疾等,并赠送了一些日常药品。

爷爷是一名退伍军人,老伴已经过世,儿女都在外面,现在是一个人生活。台湾实践团成员谢宜珊说,希望这个活动能带给老人温暖。

“医餐之约”仅是此次实践团的一个小活动。据介绍,今年该暑期社会实践团将在河溪村驻扎12天,57名队员参加活动,为河溪村的中小學生举办夏令营,传授医学基础知识、生命价值观,在河溪文化礼堂以及周边各村庄开展健康义诊,走访残障村民和空巢老人家庭等。

据了解,自2016年起,温州医科大学“健康巴士”开进河溪,两年来共有126个孩子参与了夏令营,暑期实践团开展义诊10场,服务1000余人次。

据悉,自2015年7月我市开展“新青年下乡”活动以来,经过四年的实践,形成了“健康巴士进河溪,跟着河长去巡河”“我的洋老师”等品牌项目。目前,在瑞开展“新青年下乡”暑期社会实践团队共14支,604名学生参加。



暑期社会实践团成员给小朋友做眼科检查

乡村葡萄 味道好

7月22日,高楼镇中心小学生在采摘葡萄。据悉,高楼镇下泽伟光生态绿色葡萄园从新疆引进黄香蕉、碧香无核、玫瑰香、夏黑等优质葡萄品种,味浓汁多。当日,该小学在该葡萄园开展夏令营活动。

(记者 庄颖昶 特约记者 方孔德)



【今日南滨】

道路畅通了 环境整洁了 南滨街道流动摊贩 集中整治见成效

本报讯(记者 苏梦璐)日前,市综合行政执法局南滨中队开展道路环境集中整治,经过一番整改,道路两旁随意停放的流动摊贩不见了,人行道变得通畅,整体环境与之前有了很大改善。

园区附近的流动摊贩是个顽疾,需要下大力气整治。7月中旬,南滨街道办事处主任戴铭在微信工作群中发出这样一句话。

每天早上6点准备请保安到岗定点管理。执法南滨中队指导员王瑞钢这样回复。7月以来,该中队狠下大力气,严管流动摊贩。

这里所说的园区就是市云江标准厂房轻工区,位于南滨大池头村,园区内有大小企业上百家,新居民较多,由于员工生活上的需求,不少流动摊贩在园区门口宋浦东路设立流动摊点。

流动摊点最多的时候有30来家,水果摊、蔬菜摊、早餐摊等各类大小摊点随意分布在道路两旁,甚至占用人行道、公交站点,经常造成交通堵塞。王瑞钢说,宋浦东路同时也是56省道进入原林垵地区的必经之路,在展示街道形象上担负着重要职能。

据悉,早在2016年10月,云江标准厂房轻工区曾设立一处疏导点,所有的小摊贩都集中在疏导点中。今年,由于道路施工原因,该处疏导点已无法设立,所有小摊贩便随意散落在了道路两旁。家住附近的周先生说,碰上园区企业下班高峰期,不少员工在路旁买菜、吃饭等,二轮车、自行车随意停靠在路边,严重影响车辆顺畅通行,道路拥堵是常有的事。

7月以来,该中队狠下决心整治该处流动摊贩点,起初,通过劝导的方式提醒流动摊贩自行离开,碰上不听劝的摊贩,便要采取强制措施。



整治前



整治后

每天上午6点至下午5点,我们派人员联合保安在这条街上巡查管制。刚开始不少摊贩还有侥幸心理,看我们走远了就会来个“回马枪”。但我们力度不减,每天派人管理,摊贩后来也自觉了,不再随意设立流动摊点了,周围的环境也整治

了,王瑞钢说。除了整治该园区流动摊贩外,该中队还持续推进林垵加油站附近流动摊点的整治工作,以不定期整治为主,不断加强辖区长效化管理,力争营造一个优美、整洁、有序的村居环境。

阁二村免费早餐暖人心 发起者是位古稀老人,爱心活动已开展近两年

本报讯(记者 苏梦璐 通讯员 潘小调)早上5时许,天刚蒙蒙亮,南滨街道阁二村文化礼堂内,10多位志愿者就已经开始忙碌了。早餐有面包、粥、玉米等,品种还挺好的,偶尔还配上几样小菜。这是爱心公益活动,不少村民都踊跃参与。志愿者薛玉燕说。

6时多,就有村民陆陆续续过来吃爱心早餐,原本安静的礼堂一下子热闹了起来,志愿者将盛好的粥和小菜端到就餐者面前,这些就餐者中,多数为老人和环卫工人,他们三四人围成一桌,享受轻松的早餐时光。据悉,每天有近300人前来就餐。

早餐的菜品每天基本都不一样,来这里帮忙的志愿者都很热心!村民薛大爷连连称赞。

据了解,阁二村爱心早餐发起人是该村村民林中贤,今年76岁,他原来是阁二村一家糕饼店的职工,去年他发现村里不少老人早上就餐较难,于是就有了办爱心早餐的想法。他自己带头出资1万元,又发动村里的爱心人士捐款,1000元、2000元、5000元,很快就筹得一笔资金,期间有不少巾帼志愿者加入队伍,每天起早贪黑准备早餐,打扫卫生。

为村里做点事情,我很开心,只要他们吃得开心,我就觉得很值!林中贤说。

南滨街道开展系列活动 丰富学生暑期生活

本报讯(通讯员潘小调 记者 苏梦璐)今年暑假期间,南滨街道在高则诚故居、市图书馆南滨分馆、南滨书画楼、农村文化礼堂、佳禾书院等地开展未成年人暑期春泥计划系列活动,丰富学生的暑期生活。

7月3日,在高则诚故居内,南滨街道少儿吉他乐团的少年们两排并列,整整齐齐地坐在教室里,聆听吉他老师虞思雷的细心教导。按和弦、拨弦,一首《茉莉花》在虞老师的教导下,化做一串动听的音符,从一双双灵巧的小手指中流淌出来。

除了每周二和周六的公益吉他课堂

外,南滨街道还在书画楼开展了小小书画家培训,在南滨图书分馆开展网络读书节活动,在文化礼堂开展小小少年每周一歌、在佳禾书院开展春泥计划夏令营等,旨在优化农村未成年人的成长环境,丰富未成年人暑期精神文化生活,加强未成年人思想道德建设。

7月17日下午2时,阁二村文化礼堂里座无虚席,德育影片《妈妈让我再爱你一次》正在播放。连日来,《父子雄兵》、《小英雄雨来》等7部德育电影轮番播映,学生在观看影片的同时学习关于校园安全、用眼健康等方面的知识。

南滨治水宣传走进幼儿园

本报讯(记者 苏梦璐)日前,南滨街道团工委、治水办、河长办联合温州瑞安学院组织“新青年下乡”活动走进阁一村亲亲宝贝幼儿园,80余名小朋友参与治水问答、百米画布绘画等活动,在玩乐中学习了解治水护水相关知识。

南滨街道治水办相关负责人表示,近年来南滨河道水环境越来越好,但后续的河道长效保洁更加重要。此次活动就是为了让孩子从小养成保护环境的好习惯,对节约水资源、保护水体等有更深入的了解,对如何保护环境、保护水源也有更为生动的认识。